

## 局长序言



在 2023-24 年度，香港疫后复常，本地经济活动改善，市民回复正常生活。惟外围环境复杂多变，影响本地经济表现，加上本地物业和股票市场受压，交投量缩减，令年内税收减少。2023-24 年度税务局的整体税收为 3,420 亿元，较上年度减少 182 亿元，主要是印花税收入下跌 29.8% 所致，利得税收入亦录得 2% 跌幅，而薪俸税及其他税种收入则较上年度增加。

为缔造具竞争力和有利营商的环境，巩固香港作为国际金融中心的地位，政府推出多项税务措施。2023-24 年度内有数项涉及税务局工作的法案获通过，包括：

- 《2023 年印花税（修订）（证券转让）条例》下调股票交易印花税的税率至交易金额或价值的 0.1%。
- 《2023 年税务（修订）（家族投资控股工具的税务宽减）条例》为由具资格单一家族办公室在香港管理的具资格家族投资控股工具及家族特定目的实体提供利得税宽减。
- 《2023 年税务（修订）（合资格股权权益持有人的处置收益）条例》提高属资本性质的股权权益的本地处置收益无须课税安排的明确性。
- 《2023 年保险业（修订）条例》为香港保险业实施风险为本资本制度提供法律框架，并对《税务条例》作出相关修订。
- 《2024 年税务（修订）（关于频谱使用费的税项扣除）条例》为流动网络营办商投得的无线电频谱而须缴付的频谱使用费提供税务扣除。
- 《2024 年税务（修订）（飞机租赁税务宽减）条例》优化关于飞机租赁的现行税务宽减制度。

另外，《2023年税务(修订)(外地处置收益征税)条例》于2023年12月获通过，并由2024年1月1日起实施。该条例优化外地收入豁免征税机制，扩大外地处置收益所涵盖的资产范围，以包括股份或股权权益以外的资产，确保香港的外地收入豁免征税机制完全符合欧洲联盟(欧盟)于2022年12月修订的《外地收入豁免征税机制的指引》。由于香港适时修订法例，欧盟已把香港从其税务合作事宜观察名单中剔除。

政府一直密切留意住宅物业市场情况，检视需求管理措施。在2023-24年度，政府通过了《2023年印花税(修订)(第2号)条例》、《2023年印花税(修订)(第3号)条例》及《2024年印花税(修订)(住宅物业)条例》，以调整买卖或转让住宅及非住宅物业须缴付的从价印花税第二标准税率的税阶；调整有关住宅物业需求管理措施，包括将额外印花税的适用年期由三年缩短至两年、买家印花税和从价印花税第一标准第一部的税率由15%下调至7.5%；以及提供机制，向合资格外来人才退还或暂免他们在香港购置首个住宅物业时须缴付的买家印花税及从价印花税第一标准第一部的部份税款。其后，经考虑当前的经济及市场情况，政府在2024-25年度财政预算案中建议撤销所有住宅物业需求管理措施。由2024年2月28日起，所有买卖或转让住宅物业的文书均无须征收额外印花税和买家印花税，而从价印花税第一标准第一部之下的7.5%税率修订为与从价印花税第二标准的税率相同。《2024年印花税(修订)条例》已在2024年4月获通过以实施该些建议。

为应对多变的本地和国际营商环境所带来的税务挑战，密切跟进国际税务的最新发展及制订策略方针，税务局调整了部门的工作重点，于2023年6月1日重组局长直辖科，成立了新的国际及税务发展科。税务局将继续积极参与提升香港税务竞争力及推动国际税务合作的工作。

随着旅游限制的取消，税务局人员恢复并积极参与实体的国际税务会议及工作坊，以跟进国际税务的发展、与同业伙伴及税务专家分享经验和知识，及提升我们税务管理的能力。我们亦非常荣幸，中国香港作为「一带一路」税收征管合作机制成员，将于2024年9月下旬主办第五届「一带一路」税收征管合作论坛。是次论坛将汇集「一带一路」沿线税务管辖区、国际组织、学术机构及企业的高层代表，就新兴的税务议题进行深入讨论。这将有助巩固香港作为「一带一路」倡议重要功能平台的地位，并为建设可持续的税收环境作出贡献。

国际税务合作方面，在2023年11月，香港连同139个应对侵蚀税基及转移利润包容性框架的成员，通过经济合作与发展组织(经合组织)就应对经济数码化税收挑战的双支柱解决方案发布成果声明。另外，政府公布计划由2025年起实施全球最低实际税率，以及落实香港最低补足税。政府已

于 2023 年 12 月开展为期三个月的咨询，并举办多场咨询会，就实施全球最低税率和香港最低补足税收集持份者的意见。政府正全力筹备有关立法的工作，并计划在 2024 年下半年向立法会提交有关修订条例草案。税务局会继续参与经合组织的会议及与财经事务及库务局紧密合作，以确保根据国际标准，有效落实有关方案。

此外，香港在 2023-24 年度进一步扩大税收协定网络，先后与孟加拉国、克罗地亚及巴林签订了税收协定，该等协定待双方完成有关的批准程序后生效。此外，香港分别与亚美尼亚、阿塞拜疆、佛得角、约旦、蒙古及土库曼斯坦进行的税收协定谈判亦取得实质性进展。截至 2024 年 3 月 31 日，香港已与 49 个税务管辖区签订了全面性避免双重课税协定或安排。香港将继续与其他税务管辖区洽谈签订避免双重课税协定，以拓展香港的税收协定网络。

为跟上国际税收征管工作及资讯科技的发展，税务局正积极推进税务数码化。继去年推出新模式的利得税电子报税措施后，税务局在今年 4 月推出了经优化的利得税电子报税版本，进一步便利纳税人以电子方式提交利得税报税表和符合特定格式的佐证文件。此外，税务局现正进行系统开发，并将在 2024-25 至 2025-26 年度分阶段推出三个新网站，包括个人税务网站、商业税务网站和税务代表网站，为个人纳税人、企业及税务代表提供优化的电子报税功能和其他电子服务。

最后，我衷心向所有同事表达谢意，感谢他们克尽己任，努力不懈，以积极态度面对挑战，顺利完成各项工作。我亦感谢政府内外的合作伙伴提供的支援、协助和宝贵意见。国际税务发展迅速，税务局的工作日趋繁重，我相信，只要本着群策群力的团队精神，悉力以赴，迎难而上，必能完成任务。

税务局局长 **谭大鹏**